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Ο Οικουμενικός Πατριάρχης τιμήθηκε με το 
μετάλλιο του Πανεπιστημίου Stony Brook στο 
Southampton της Νέας Υόρκης
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Η Α.Θ. Παναγιότης ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος το Σάββατο, 20 Σεπτεμβρίου 2025, με αφορμή 
την Παγκόσμια Ημέρα Καθαρισμού των Ακτών, επισκέφθηκε το 
Κέντρο Θαλασσίων Επιστημών του Southampton, που 
δημιουργήθηκε από το Πανεπιστήμιο Stony Brook της Νέας 
Υόρκης. 

Τον Παναγιώτατο υποδέχθηκαν η Πρύτανης του Πανεπιστημίου Ελλογιμ. κ. Andrea 
Goldsmith, και ο Πρόεδρος του Δ.Σ. αυτού Εντιμ. κ. Kevin Law, οι οποίοι μαζί με 
ερευνητές του Κέντρου συνόδευσαν τον Παναγιώτατο σε μία μικρή βόλτα με 
πλοιάριο στον κόλπο Shinnecock του Long Island, όπου τον ενημέρωσαν για τις 
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ενέργειες που πραγματοποίησαν τα προηγούμενα χρόνια και είχαν ως αποτέλεσμα 
μία επιβαρυμένη από τη μόλυνση θαλάσσια περιοχή σήμερα να είναι ένα καθαρό 
και αναγεννημένο οικοσύστημα. 

Αμέσως μετά, σε ειδική τελετή στο κεντρικό αμφιθέατρο, παρουσία Αρχιερέων, 
μελών της Ακαδημαϊκής κοινότητος, υποστηρικτών του Πανεπιστημίου και 
τοπικών παραγόντων, απενεμήθη στον Παναγιώτατο το ανώτατο Μετάλλιο του 
Πανεπιστημίου για την προσφορά του στον αγώνα ευαισθητοποίησης της 
παγκόσμιας κοινότητας για την ανάγκη προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος.

Ο Παναγιώτατος στην ομιλία του ανέφερε ότι για περισσότερα από πενήντα 
χρόνια, πριν ακόμα εκλεγεί στον Πατριαρχικό Θρόνο, εργάζεται για την 
ευαισθητοποίηση κάθε ανθρώπου – από τους Αρχηγούς Κρατών και τους 
πολιτικούς ηγέτες, από την Ακαδημαϊκή και επιστημονική κοινότητα, από την 
Χριστιανική οικογένεια αλλά και από τις άλλες θρησκείες – για τη σημασία 
προστασίας και διαφύλαξης της Δημιουργίας του Θεού. 

Όπως είπε, το γεγονός ότι και ο ίδιος κατάγεται από ένα νησί, την Ίμβρο, τον 
κάνει να κατανοεί απολύτως τη σημασία προστασίας των ακτογραμμών, ενώ έχει 
εκφράσει εδώ και πολλά χρόνια την αγωνία του για την προστασία των υδάτινων 
πόρων και οικοσυστημάτων. Αναφέρθηκε δε σε όλα τα εν πλω συμπόσια που 



διοργάνωσε το Οικουμενικό Πατριαρχείο σε διάφορα απειλούμενα υδάτινα 
οικοσυστήματα, αλλά και στα συνέδρια και σεμινάρια  που διοργάνωσε στη 
Θεολογική Σχολή της Χάλκης και στην Πόλη. [Δείτε την Πατριαρχική ομιλία 
εδώ]

Προηγουμένως τον Παναγιώτατο προσφώνησαν με λόγους εκτίμησης και 
σεβασμού η Πρύτανης και ο Πρόεδρος του Δ.Σ. του Πανεπιστημίου, ενώ θερμό 
χαιρετισμό απηύθυνε και η εκπρόσωπος των Ινδιάνων Shinnecock, στην προγονική 
γη των οποίων βρίσκονται οι εγκαταστάσεις του Πανεπιστημίου.

Ο Παναγιώτατος με τους εν Αμερική Αρχιερείς 
του Θρόνου
Το απόγευμα ο Παναγιώτατος προήδρευσε της συναντήσεως των εν Αμερική 
Ιεραρχών του Θρόνου, η οποία πραγματοποιήθηκε στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως 
Θεοτόκου στο Southampton.

Στην ομιλία του, μεταξύ άλλων, ο Παναγιώτατος επεσήμανε τα εξής:

“Η εποχή μας θέτει υψηλάς απαιτήσεις εις τους διακονούντας την Εκκλησίαν του 
Χριστού. Πρωτόγνωροι τάσεις, αι οποίαι απειλούν την ιερότητα του ανθρωπίνου 
προσώπου και την ακεραιότητα της δημιουργίας γεμίζουν με είδωλα και 
ψευδαισθήσεις την ψυχήν των ανθρώπων και παρεμποδίζουν το ευάγγελον μήνυμα 
της εν Χριστώ ελευθερίας να φθάση εις τον νούν και την καρδίαν των. Ενώπιον 
όλων αυτών, η Εκκλησία καλείται να ασκήση χριστοπρεπώς το αγιαστικόν και 
διακονικόν της έργον. Προφανώς αυτό δεν είναι δυνατόν να συμβή διά μέσου μιάς 
εσωστρεφούς στάσεως. Το Οικουμενικόν Πατριαρχείον ποτέ δεν υπήρξεν 
εκφραστής μιάς κλειστής Ορθοδοξίας. Ουδέποτε εις την ιστορικήν πορείαν της 
Εκκλησίας η εσωστρέφεια εξέφραζε την αυθεντικότητα του χριστιανικού ήθους, 
ποτέ δεν ωφέλησε την Εκκλησίαν και την αγίαν αποστολήν της.”
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Σε άλλο σημείο της ομιλίας του επεσήμανε ότι η μέριμνα για τη νέα γενιά θα 
πρέπει να βρίσκεται στο επίκεντρο της ποιμαντικής διακονίας της Εκκλησίας. 
“Πάντοτε η νεότης καλείται να εισέλθη και να ζήση εντός ενός πολιτισμικού 
περιβάλλοντος, το οποίον δεν έχει δημιουργήσει η ίδια. Η αγωνία των νέων είναι 
εις την εποχήν μας, εις το σημείον αυτό, εμφανέστατα, λόγω των ραγδαίων 
πλανητικών κοινωνικών ανατροπών, της κλιματικής αλλαγής και της εκπληκτικής 
προόδου της τεχνολογίας”, τόνισε ο Παναγιώτατος. 

Το βράδυ, ο Παναγιώτατος παρεκάθησε σε δείπνο που παρέθεσε προς τιμήν του η 
Κοινότητα του Ι. Ναού Κοιμήσεως της Θεοτόκου. Στην ομιλία του ο Παναγιώτατος 
συνεχάρη τον Αιδεσιμολ. Πρωτοπρεσβύτερο του Οικουμενικού Θρόνου κ. 
Αλέξανδρο Καρλούτσο, τη σύζυγό του Ευγεν. κ. Ξάνθη, και την οικογένειά τους, 
για το έργο τους στην Ενορία, καθώς και όλα τα μέλη της Κοινότητας για την 
αφοσίωση και την προσφορά τους. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε, μεταξύ άλλων, στον 
περικαλλή Ναό και στο λαμπρό Κοινοτικό Πολιτιστικό Κέντρο, με τα εξαιρετικά 
σύγχρονα ψηφιδωτά που κοσμούν αμφότερα, και ιδιαιτέρως στην ορθόδοξη 
μαρτυρία της Ενορίας προς την Κοινότητα του Southampton. [Διαβάστε την 
Πατριαρχική ομιλία εδώ]
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Ο Παναγιώτατος στο Συμβούλιο Εξωτερικών 
Σχέσεων
Την προηγούμενη ημέρα, Παρασκευή, 19 Σεπτεμβρίου, ο Παναγιώτατος απηύθυνε 
ομιλία στο Συμβούλιο Εξωτερικών Σχέσεων (Council on Foreign Relations) στη Νέα 
Υόρκη.

Στην ομιλία του, μεταξύ άλλων, αναφέρθηκε στην καταδίκη του εθνοφυλετισμού 
από τη Σύνοδο που συγκάλεσε το Οικουμενικό Πατριαρχείο, το 1872, ενώ ιδιαίτερη 
αναφορά έκανε στον πόλεμο Ρωσσίας-Ουκρανίας και στην στάση της Εκκλησίας 
της Ρωσσίας που υποστηρίζει την εισβολή στην Ουκρανία. Στο σημείο αυτό 
αναφέρθηκε και στην απόφαση του Οικουμενικού Πατριαρχείου να χορηγήσει, το 
2019, Αυτοκεφαλία στην Εκκλησία της Ουκρανίας. Επίσης, αναφέρθηκε στην εν 
εξελίξει σύγκρουση στη Μέση Ανατολή, δηλώνοντας τη θλίψη του για τη 
συνεχιζόμενη απώλεια ζωών στη Γάζα, αλλά και την ανησυχία του για την 
κατάσταση των Χριστιανών στην ευρύτερη περιοχή, ο αριθμός των οποίων βαίνει 
διαρκώς μειούμενος [Δείτε την Πατριαρχική ομιλία εδώ]

Το απόγευμα της ίδιας ημέρας, ο Οικουμενικός Πατριάρχης παρέστη σε ειδική 
εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στο Εθνικό Προσκύνημα του Ναού του Αγίου 
Νικολάου στο “Σημείο Μηδέν”, όπου απευθύνθηκε προς νέες και νέους της 
Αρχιεπισκοπής Αμερικής.

Ιδιαίτερα συγκινημένος ο Παναγιώτατος, μεταξύ άλλων, προέτρεψε τη νεολαία 
της Ομογένειας να μιλούν την ελληνική γλώσσα, τη γλώσσα, όπως είπε, των 
πατέρων μας και του Ευαγγελίου, και να προστατεύουν τον ελληνικό πολιτισμό. 
“Είμαστε υπερήφανοι για εσάς, στηριζόμαστε σε εσάς” είπε σε άλλο σημείο της 
ομιλίας του ο Παναγιώτατος, ο οποίος αναφέρθηκε σε μία σειρά από ζητήματα, 
υπογραμμίζοντας την πρόοδο και την προκοπή της ομογένειας στην Αμερική. [
Δείτε την Πατριαρχική ομιλία εδώ]
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Το ίδιο βράδυ ο Πατριάρχης ευλόγησε το δείπνο που παρέθεσε το Συμβούλιο του 
Εθνικού Προσκυνήματος του Ναού του Αγίου Νικολάου, κατά το οποίο τιμήθηκαν 
πρόσωπα και φορείς που δοκιμάστηκαν ή κλήθηκαν να αντιμετωπίσουν την εθνική 
τραγωδία της 11ης Σεπτεμβρίου 2001. 

Στην ομιλία του, ο Πατριάρχης, αναφέρθηκε στους ηρωικούς Αστυνομικούς και τα 
στελέχη της Πυροσβεστικής και των Πρώτων Βοηθειών που πρώτοι έσπευσαν να 
βοηθήσουν στην περιοχή των Διδύμων Πύργων μετά την τρομοκρατική επίθεση, 
από την οποία χιλιάδες συνάνθρωποι μας έχασαν τη ζωή τους. 

Ο Παναγιώτατος σημείωσε ότι η απόφαση να ονομαστεί η παρούσα εκδήλωση ως 
“Φάρος Ελπίδος” ανταποκρίνεται στην αφοσίωση προς το καθήκον που επέδειξαν 
όσοι έσπευσαν πρώτοι στο “Σημείο Μηδέν” και στην προθυμία τους να θυσιαστούν 
για χάρη των άλλων, γεγονός που συνιστά πράξη απερίγραπτης δόξας και 
αποτελεί έμπνευση και ηθική πυξίδα για τη ζωή μας.  [Δείτε την Πατριαρχική 
ομιλία εδώ]

https://ec-patr.org/remarks-of-his-all-holiness-ecumenical-patriarch-bartholomew-at-the-beacon-of-hope-dinner-of-the-saint-nicholas-greek-orthodox-church-and-national-shrine-new-york-september-19/
https://ec-patr.org/remarks-of-his-all-holiness-ecumenical-patriarch-bartholomew-at-the-beacon-of-hope-dinner-of-the-saint-nicholas-greek-orthodox-church-and-national-shrine-new-york-september-19/


 





















Φωτογραφίες: Νίκος Παπαχρήστου/ Δημήτριος Πανάγος


